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Algebral kézépszint 8. feladatsor 2009. november 3-9.

Alapkészséget ellenérzé feladatok

Irjuk fel Zg f616tt a 222 + x + 7 és 422 + 22 + 7 polinomok Gsszegét, illetve szorzatat.

Mi lesz az (z +1)%0 és az 22° + 2% + ... + 22 + z + 1 valds egyiitthatos polinomok szorzataban
220 egyiitthatoja?

Mutassuk meg, hogy ha f € Z[z] és a,b € Z, akkor f(a) — f(b) oszthat6 (a — b)-vel.

A Horner-elrendezés segitségével allapitsuk meg, hogy az f(x) = x® — 22* + 32% — 422 + 52 — 6
polinom milyen értéket vesz fel az x = 3 helyen, és irjuk is fel a polinomot f(x) = (x —3)g(z) +
f(3) alakban.

Mutassuk meg a Horner-elrendezés segitségével, hogy az x* + 323 + 622 + 62 + 1 € Z;[z]
polinomnak gyoke a 2. Hanyszor lehet kiemelni a polinombdl az x — 2 gySktényez6t? Derivaljuk
(formalisan) a fenti polinomot, majd ellendrizziik, hogy az igy kapott polinomnak is gycke a 2.

Hany kiilonboz6 f : Z4 — Z4 fliggvény van? Bizonyitsuk be, hogy minden véges, nem csak
a nullelembdl 4116 kommutativ gytird felett taldlhatd két kiillonb6z6 polinom tgy, hogy a nekik
megfelel§ polinomfiiggvények megegyeznek.

Igazoljuk, hogy tetszdleges racionalis/komplex szam gyoke egy alkalmas egész/valos egyiitthatos
polinomnak. (Ez tehat két feladat.)

Irjuk fel az 22 — 3z + 2, az 25 — 1, az 2% + 1 és az 23 + i polinomok gydktényezds alakjat (a
komplex szamtest f6l6tt).

Otletesebb, elgondolkodtatébb feladatok
Egy egész egyiitthatos polinom a 0 és az 1 helyen is az 1 értéket veszi fel. Bizonyitsuk be, hogy
a polinomnak nincs egész gyoke.

Legyen R kommutativ, egységelemes, nullosztomentes gytrid, f € R[z]. Bizonyitsuk be, hogy
a € R pontosan akkor t6bbszoros gyoke f-nek, ha f(a) = f/'(a) = 0.

Jelolje €1,€9,...,en—1 az 1-t8l kiilonb6z6 n-edik egységgyokdket.
a) Bizonyitsuk be, hogy (z —&1)(z —e2)...(x —gp_1) =" L +2" 2+ .. +z+ 1
b) Mivel egyenls (1 —e1)(1 —e2)...(1 —ep—1)?
c) Szamitsuk ki egy egység sugari korbe irt szabélyos n-szogben az egyik cstcsot a tobbivel
Osszek6ts szakaszok hosszanak szorzatét.
Igazoljuk, hogy az f(z) =sinz és a g(x) = e” fliggvények egyike sem polinomfiiggvény a valds

szamtest f0lott.



